

泌阳：三菌连种叫响“中国菌都”品牌

文/图 全媒体记者 徐明

6月4日,走进泌阳县杨家集镇杨家集村的玉润农业科技有限公司种植基地,只见一排排菌棒悬挂半空,一朵朵洁白如玉的玉木耳爬满菌袋,工人们正忙着采摘、分拣、晾晒,整个大棚洋溢着丰收的喜悦(如图)。“在这干一天可以拿到100元,既可以顾家又不误农活,能在家门口挣钱很满足。”忙着采摘玉木耳的村民王桂芳说。目前,在基地就业的附近村民有30多名,最多的时候有100多人在此就业。

“我们基地不与农争地,不与天争时,独特的区域气候,成功实现了三菌连种,即低温种花菇、中温种玉木耳、高温种鹿肚耳,实现全年菌类种植无空档,一年四季都有新鲜的食用菌产品,这在全国尚属首例。”该公司返乡创业青年李鹏介绍说。

据了解,该公司创建于2021年,是一家集食用菌品种选育、新技术开发、优良菌种和菌棒销售、技术培训推广于一体的高科技企业。三菌连种模式的成功,得到了中国工程院院士、吉林农大教授、中国食用菌产业领军人物李玉的大力支持。在李玉院士的带领下,该公司以吉林农大等高校为技术支撑单位,采用“科技专家+示范基地+农户”的生产经营方式发展食用菌产业。目前,该公司拥有7个专业区,包括菌种培育区、制种区、净化接种



区、套袋区、培养区、烘干区和冷藏库,以及100个标准化菌类种植大棚。

“泌阳县地处南北方交界,独特的区域气候,使得菌类种植具有较高的科研价值,按照李玉院士把论文写在大地上的要求,每年都有研究生在基地从事科研实验,为我们科学发展提供了人才支撑。”李鹏说。

在人才的大力支持下,该基地以花菇、玉木耳、鹿肚耳为主要产品,辅助种植灵芝、玉黄菇、猴头菇,积极探索市场,为当地群众分类种植菌类拓宽了致富增收渠道。

目前,该公司针对农户采取包教包会包收购的方式进行合作,降低市场波动对农户的影响。在销

售上,该公司的食用菌产品采用订单模式、线上线下同时销售,销路不是问题。线上主要是销售公司种植的花菇、玉木耳、鹿肚耳和一些手工制作的菌汤包,面向全国发货;线下主要销售公司从周边农户购进的食用菌,部分出口日本、韩国以及东南亚等国家和地区。在该公司的带动引领下,已有200余户农户通过菌类种植实现了就业增收。

为支持食用菌产业的不断发展壮大,泌阳县高度重视科学发展,通过引进人才、招商引资、优化营商环境、打通县、乡、村三级物流网络等举措,不断壮大食用菌产业发展集群,夯实富民强县发展基石,进一步叫响了“中国菌都”食用菌品牌。

孙召镇

多措并举确保夏播顺利进行

本报讯 面对近期持续高温、干旱少雨天气对农业生产带来的不利影响,新蔡县孙召镇抢抓农时,迅速行动,全面动员部署抗旱工作,确保夏播工作顺利进行。

提早部署。第一时间召开会议,提早部署抗旱夏播工作,明确各村分工职责,采取网格化管理,按照“班子成员包片、镇干部包村、村干部包组、组干部包户”的要求,充分发挥群众的主动性、积极性,引导广大群众不等不靠,扎实推进抗旱夏播工作。

营造宣传氛围。充分利用宣传车、微信、召开广播会等宣传方式对群众进行广泛宣传,消除群众靠天等雨的麻痹思想,充分发挥党员的模范带头作用,动员广大干部群众积极投入抗旱夏播工作中,确保全镇抗旱夏播工作落实见效。

强化服务保障。启动备用资金对急需购买设施的村给予支持。技术人员深入田间地头,主动搞好技术服务,协调电力部门对机电井、变压器出现的故障问题及时进行解决。对缺劳力的困难群众,组织村干部帮助抗旱夏播。

据悉,该镇17个村委已拉开抗旱夏播序幕,在全镇干部群众的共同努力下,旱情已经得到初步缓解。

(梅文辉 祖竣)

杨埠镇

全力以赴开展抗旱抢种工作



本报讯(文/图 全媒体记者 徐佳瑞 通讯员 许渭岭)面对持续高温干旱的天气,连日来,平舆县杨埠镇高度重视,全力以赴开展抗旱抢种工作,切实解决群众急难愁盼问题。

“三夏”生产以来,杨埠镇持续关注旱情,根据气象预警,采取“线上+线下”的模式全方位多角度多层次开展抗旱抢种宣传,即线上通过微信群、LED显示屏、应急广播等广泛宣传,线下利用悬挂标语、网格员进村入户宣传等层层宣传,提高群众抗旱意识,引导群众科学抗旱、科学抢种。

对全镇高标准农田机井开展排查(如图),与农业农村、电力等相关部门对接,及时维修排查出的问题隐患,明确专人负责定期维护,保证群众灌溉设备正常使用。

该镇坚持问题导向和结果导向,及时召开抗旱工作动员部署会,明确目标任务和责任分工。以党建引领为抓手,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,积极调动党员、新时代文明实践志愿者和广大群众的积极性,党员干部深入一线帮助群众开展抗旱抢种,组织动员群众开展生产自救,齐心协力打赢抗旱保秋战。

西瓜大丰收 瓜农采摘忙

本报讯(文/图 全媒体记者 李玉荣 见习记者 余川)6月3日,在正阳县王勿桥乡新丰村西瓜种植基地,覆膜大棚整齐排列,一派蔚然成观的景象。大棚内郁郁葱葱的瓜藤上结满了又大又圆的麒麟西瓜,煞是喜人。

现场,工人俯下身子精心挑选(如图)、小心翼翼地用剪刀采摘成熟的西瓜,确保上市的西瓜既有甜度又有“颜值”,照顾好藤蔓,保证下一茬西瓜的质量和产量。

“今年西瓜长势好,产量高,味道不错,这车是给超市送的。”瓜农鲁鹏一边蹲在车上摆放西瓜一边说,每亩产量可达7000斤以上。

鲁鹏从2017年开始种植西瓜和蔬菜,经过几年的发展,不但蔬菜种得好,西瓜种植得也非常不错。掌握了一定的技术后,鲁鹏今年承包了村里的24座大棚种植麒麟西瓜,喜获丰收。

麒麟瓜作为一种优质西瓜品种,以其甜美多汁的口感而深受消费者喜爱。今年,为了保证西瓜新鲜,基地200多棚西瓜,每天按照客户订单采摘,有的直接



送往超市,还有本地顾客上门买瓜。

同样,在村民徐涛承包的35座西瓜大棚内,放眼望去一片生机盎然,花叶相互掩映,西瓜藤上挂满了西瓜。工人们手握剪刀麻利地剪下一个个圆滚滚的西瓜。采摘、装筐、过秤、装车、外运,大家忙得不亦乐乎。

“这个基地是新丰村特色种

植基地项目,建有200多座大棚。”新丰村村党支部书记王小生表示,在政府引导下,村民开始返乡创业,带动群众种植蔬菜、西瓜等,实现了增收致富。目前,新丰村已建成了正阳县帮兴农业发展有限公司进行蔬菜脱水加工项目,通过发展特色种植等“一村一品”特色产业,促农业增效、农民增收,助力乡村振兴。